

غنا اور سماع

[اہل تصوف کے نزدیک غنا (قوالی) رقص، تواجذ، دف بجانا، مزامیر سنا، ذکرہ و تھلیل کے نام پر اصوات منکرہ بلند کرنا اور پھر یہ دعویٰ کرنا کہ یہ تمام اشیاء قرب الہی کی انواع سے ہیں، بہت عام ہے۔ ان تمام امور کے متعلق شیخ الاسلام امام المجتہد علامہ موفق الدین ابن محمد عبداللہ ابن احمد بن محمد المقدسی دمشقی الحنبلی رحمہ اللہ المعروف بابن قدامہ مقدسی کا ایک وقیع فتویٰ مختصر کتابچہ کی شکل میں استاذ زہیر الشاذلی حفظہ اللہ صاحب المکتب الاسلامی دمشق کی کوشش سے ۱۹۸۲ء میں بار سوم طبع ہوا تھا۔ اگرچہ اس سے قبل ان امور سے متعلق ہمارے بیشتر اکابرین اور علمائے حق زود قلم صرف کر چکے ہیں، بالخصوص امام حافظ جمال الدین ابوالفرج عبدالرحمن ابن الجوزی الحنبلی نے (م ۵۹۷ھ) ”تلبیس ابلیس“ اور ”ذم الھوی“ میں، امام ابن تیمیہ نے اپنے ”فتاویٰ“ میں، امام ابن القیم الجوزی نے ”اعانتہ المہفان فی مکاید الشیطان“ میں امام ابن حجر عسقلانی نے ”کف الرعاع“ میں اور ابن ابی الدین نے ”ذم الملاھی“ وغیرہ میں ان امور پر اس قدر سیر حاصل بحث و جرح کی ہے کہ مزید کچھ لکھنے کی حاجت باقی نظر نہیں آتی، فخر اہم اللہ۔ مگر چونکہ راقم اسلاف اکابرین ملت کی دینی خدمات اور ان کے آثارِ مبارکہ سے عام مسلمانوں کو متعارف کرانا اپنے لیے باعث سعادت تصور کرتا ہے، لہذا ذیل میں علامہ ابن قدامہ مقدسیؒ، کہ جن کی شخصیت علم دین سے واقفیت رکھنے والے کسی شخص کے لیے محتاج تعارف نہیں ہے، کے اس اہم فتویٰ کو اردو قالب میں ڈھال کر مختصر تخریج و تحقیق کے ساتھ استفادہ عام کی خاطر پیش کیا جاتا ہے۔ (ترجمہ)]

”الْحَمْدُ لِلَّهِ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَسَلَّمَ :

سوال :

کیا فرماتے ہیں فقہائے کرام، احسن اللہ توفیقہم، اس شخص کے بارے میں جو دف، شبابہ اور غناء کو سنتا، تواجید اور رقص کرتا ہے؟ کیا یہ تمام چیزیں شرعاً جائز ہیں؟ ایسا کرنے والا شخص یہ اعتقاد بھی رکھتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کا عاشق ہے، اور اس کا یہ سماع، تواجید اور رقص صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے ہے؟ کن حالات میں دف بجانا جائز ہے؟ کیا اس کا بوز مطلق ہے یا سرت محسوس حالات میں اس کی اجازت ہے؟ نیز کیا امان شریفہ مثلاً مسابد وغیرہ میں اشعار کا الحان یعنی راگ کے ساتھ گانا اور سننا جائز ہے؟ اس سلسلہ میں فتویٰ عنایت فرما کر مابورہوں، رَحِمَكُمُ اللَّهُ،

الجواب وباللہ التوفیق :

ایسا کرنے والا شخص خطا کار اور ساقط المروت ہے۔ جو شخص ہمیشہ اس فعل کو کرتا ہو، شریعت میں اس کی شہادت مرود اور اس کا قول غیر مقبول ہے۔ اس کا مقتضی یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے سلسلہ میں اس کی کوئی روایت قبول نہ کی جائے، نہ حلال رمضان کی روایت کے سلسلہ میں اس کی شہادت قابل قبول ہے اور نہ ہی دین کے معاملہ میں اس کی کوئی خبر۔

جہاں تک اس کی اللہ عزوجل کے ساتھ محبت کے اعتقاد کا تعلق ہے، تو یہ بعید از امکان نہیں ہے، ہو سکتا ہے وہ ان امور کے علاوہ بعض دوسری باتوں میں اللہ کا مطیع فرمان ہو۔

۱۔ دف موسیقی کا وہ آہ۔ یہ عموماً گون پیہیٹا ہوتا ہے، اور اس کے ایک طرف باریک جلد چڑھی ہوتی ہے۔

۲۔ شبابہ موسیقی کا وہ آہ ہے جو مزامیر کی قسم سے ہے۔ اس کی وجہ تسمیہ اس کی تاثیر بتائی جاتی ہے یعنی اس کی آواز شہوت نفس کو شباب پر بھڑا دیتی ہے۔ غناء کسی نظم کے اشعار کو راگنی کے ساتھ گانے کو کہتے ہیں۔ موجودہ دور میں اس کی ایک شکل تو ابھی ہے۔

۳۔ تواجید یعنی وجد میں گرجھونسنے لانا، یہ کثرت طرب کی وجہ سے ہوتا ہے، بعض لوگ اسے حال آنا بھی کہتے ہیں صوفیاء اس اصطلاح کا استعمال وجود کے معنی میں کرتے ہیں، یعنی جب اللہ تعالیٰ انسان کے کم ظرف جسم میں طول کر لیتا ہے تو وہ مستی میں آکر آپ سے باہر ہو جاتا ہے۔ نَعُوذُ بِاللَّهِ -

اور اس خلقت شریعت مقام کے علاوہ اس کے دوسرے اعمال صالحہ بھی ہوں جن کے باعث وہ اپنے حب اللہ ہونے کا اعتقاد رکھتا ہو، اور اس کے اس نفع کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہو۔ مگر جہاں تک ان مسئلوں امور کا تعلق ہے تو بلاشبہ یہ معصیت اور لہو و لعب کی چیزیں ہیں جن کی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مذمت فرمائی ہے۔ علامہ نے ان افعال کو مکروہ جانا، ان کا نام بدعت رکھا، اور ان کے ارتکاب سے منع فرمایا ہے۔

پہلے پناہ قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے: "وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ قَرِيبٌ" (سورہ قمن: ۶) ترجمہ: اور بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو اللہ سے غافل کرنے والی باتوں کو خرید یا بیعتتے ہیں تاکہ بے علمی کے ساتھ لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے راستے سے جھکا دیں اور اسے ہنسی بنائیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے لیے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں علامہ حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں: "یہاں ان بدعتوں کا ذکر ہو رہا ہے جو کلام اللہ کو سن کر نفع حاصل کرنے سے باز رہتے ہیں، اور بجائے اس کے غنا، مزامیر اور آلات طرب (یعنی گانے باجے اور طھول تاشے) سنتے ہیں۔ پناہ اس آیت کی تفسیر میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: قسم خدا کی اس سے مراد گانا اور راگ ہے۔ ابن جریر کی ایک روایت میں ہے کہ آپ نے اس آیت کا مطلب پوچھا گیا تو آپ نے تین دفعہ قسم کھا کر فرمایا اس سے مراد غنا یعنی گانا اور راگ لاگیناں ہیں۔ حضرت ابن عباس، جابر بن عبد اللہ، عکرمہ، سعید بن جبیر، مجاہد، کھول، عمرو بن شیبہ، علی ابن بکر، قتادہ اور ابراہیم نخعی وغیرہم اللہ نے بھی "لہو الحدیث" کے معنی غنا ہی بتائے ہیں۔ حسن بصری فرماتے ہیں: یہ آیت غنا اور مزامیر کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ قتادہ فرماتے ہیں: اس سے مراد صرف وہی لوگ نہیں ہیں جو اس لہو و لعب کے لیے پیسے خرچ کرتے ہیں بلکہ یہاں خریدنے سے مراد محبوب رکھنا اور پسند کرنا ہے۔ انسان کو سچی گراہی کافی ہے کہ وہ باطل بات کو سچی پر پسند کرے اور نقصان کی چیز کو نفع کی بات پر مقدم کرے الخ" تفصیل کے لیے تفسیر ابن جریر، تفسیر ابن کثیر ج ۳ ص ۳۵۲، تیس ایلیس للام ابن الجوزی مترجم ص ۲۰ اور عون المعبود للشیخ شمس الحق عظیم آبادی جلد ۱ ص ۳۳ وغیرہ کی طرف رجوع فرمائیں۔

لہ غنا اور آلات ملاہی کی مذمت میں بہت سی احادیث وارد ہیں جن میں سے چند یہاں پیش کی جاتی ہیں: عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ "إِنَّ اللَّهَ حَدَّمَ الْخَمْرَ وَالْكَبِيرَ وَالْكُؤُوبَةَ وَالْغَيْبِرَاءَ وَكَتَبَ مُسْكِرَ حَرَامٍ" (مسند احمد) یعنی بے شک اللہ تعالیٰ نے شراب، میسر، کوبہ، غبیراء اور تمام نشہ آور چیزیں حرام ٹھہرائی ہیں۔ اور عَنْ (بقیہ اگلے صفحہ پر)

کوئی شخص ان معاصی کے ذریعہ اللہ سبحانہ کا تقرب ہرگز حاصل نہیں کر سکتا اور نہ ہی ان امور کا ارتکاب کر کے اس کا مطیع و فرمانبردار ہو سکتا ہے۔ جس شخص نے اپنے معاصی (گناہوں) کو اللہ سبحانہ کی طرف اپنا وسیلہ بنایا تو اشرقت سے بعد ہی اس کا مقدر ہے۔ نیز جس نے ہجو و لعاب کو دین کے طور پر اپنایا تو اس کی یہ کوشش فساد فی الارض کے مشابہ قرار پائے گی۔ اگر کوئی شخص اللہ سبحانہ سے وصل کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے طریقے اور ان صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے علاوہ کسی اور طریقہ سے طلب کرے تو وہ ہرگز اپنی مراد تک نہیں پہنچ سکتا۔

(بقیہ سابقہ صفحہ) عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ قَالَ حَدَّثَنِي أَبُو عَمِيرٍ أَوْ أَبُو مَالِكٍ الْأَشْجَعِيُّ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ "لَيَكُونَنَّ مِنْ أُمَّتِي أَقْوَامٌ يَسْتَعْلِقُونَ الْحِرَّ وَالْحَرِيرَ وَالْخَمْرَ وَالْمَعَارِفَ" (بخاری کتاب الاشراب) یعنی میری امت میں ایسے لوگ بھی ہوں گے جو فرج، رشیم، شراب اور معارف کو حلال کر لیں گے۔ اور عن ابی مالک الأشجعی قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليس شرين ناس من أمتي الخمر يسمونها بغير اسمها يعزت على رؤسهم بالمعارف والمغنيات يخسف الله بهم الأرض ويجعل منهم القردة والخنازير" (سنن ابن ماجه كتاب الفتن وصحة ابن القيم) وعن عمر ان بن العيص ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال "في هذه الأمة خسف وممّ وقد ذم فقال رجل من المسلمين يا رسول الله ومثي ذلك قال اذا ظهرت القيان والمعارف وشرب الخمر" (جامع الترمذی وقال هذا حديث غريب) وعن ابی امامة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال ان الله بعثني رحمة وهادي للعلميين وامرني ان امحق المزليز واللبائس يعني البرابطة والمعارف والادوات التي كانت تعبدا في الجاهلية" (مسند احمد) وليكن اسنادك ضعيفا) مندرجہ بالا احادیث میں معارف سے مراد آلات لہو میں سے ایک آکر ہے، بعض لوگوں کا قول ہے کہ معارف ملاہی کی آواز کو کہتے ہیں۔ قرطبی نے جوہری سے نقل کیا ہے کہ معارف سے مراد فناء ہے، اور خواشی ادیالی میں ہے کہ معارف قوت غیرہ کو بولتے ہیں جنہیں بجایا جاتا ہے اور اس کا تعلق غناء سے ہے۔ اسی طرح "کوہ طہیل" کو کہتے ہیں جیسا کہ ابن عباس کی پہنچی الی حدیث میں مزی ہے۔ "غیر" کے متعلق علماء کے درمیان اختلاف ہے بعض اسے ضنوب، بعض عود، بعض برہنہ تاتے ہیں لیکن ابن عربی کا قول ہے کہ "کوہ" نزدیک بولنے میں (تفصیل

ابوبکر الاثرم نے روایت کی ہے کہ میں نے ابو عبد اللہ یعنی امام احمد بن حنبل کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ”تعبیر محدث ہے“ اور ابو الحارث کا قول ہے: ”میں نے ابو عبد اللہ سے تعبیر کے متعلق سوال کیا اور بتایا کہ یہ دلوں پر رقت طاری کرتا ہے تو آں رحمہ اللہ نے فرمایا: یہ بدعت ہے“ بعض اور علماء نے بھی روایت کی ہے کہ آں رحمہ اللہ نے اس کی کراہت بیان کی ہے اور اس کے سماع سے منع فرمایا ہے۔

حسن بن عبد العزیز الجوزی فرماتے ہیں کہ ”میں نے محمد بن ادریس شافعی کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ میں نے عراق میں ایک ایسی چیز چھوڑی ہے جس کا نام انھوں نے تعبیر رکھا ہے، اس کو زندیقیوں نے ایجاد کیا ہے۔ اس کی مدد سے وہ لوگوں کو قرآن سننے سے باز رکھتے ہیں“ یزید بن ہارون کا قول ہے: ”فاسقوں کے علاوہ کوئی تعبیر نہیں کیا کرتا۔ (اسلام میں) تعبیر کب ہے؟“

عبد اللہ بن داؤد فرماتے ہیں:

”میری رائے میں صاحب تعبیر کو پٹیا جائے“

تعبیر: سماع کا دوسرا نام ہے، ائمہ نے اس کی کراہت بیان فرمائی ہے جیسا کہ اوپر آپ نے ملاحظہ فرمایا۔ ان ائمہ کرام نے اس سماع کے ساتھ دوسری اشیائے مکروہات مثلاً دف اور شجباہ وغیرہ کا ذکر نہیں کیا ہے پس اگر یہ چیزیں بھی اس سماع میں شامل ہو جائیں تو ان کو دین کے طور پر کس طرح تسلیم کیا جاسکتا ہے؟ ایسا کرنے والوں کی مثال تو بالکل ویسی ہی ہے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

”وَمَا كَانَ صَلَاةَ نَهْمٍ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مَكَاةً وَتَصَدِيَةً“

”ان کی نماز خانہ کعبہ کے پاس صرف یہ تھی کہ سیٹیاں اور تالیاں بجانا“

بعض علماء فرماتے ہیں کہ ”مکاء“ اور ”تصفیر“ سیٹی بجانے کو اور ”تصدیة“

کے تعبیر اور مغربہ صوفیاء کی مخصوص اصطلاح ہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ صوفیاء اللہ تعالیٰ کے ذکر و تہلیل کے لیے مختلف انواع آوازیں بلند کرتے ہیں مثلاً ہوسحق، حق باہو، بے شک باہو وغیرہ کی ضربیں۔ اس کی وجہ تسمیہ یہ سب کی جاتی ہے کہ صوفیاء اس غابریہ کی وجہ سے انسانوں کو رغبت لاتے ہیں حالانکہ انسانوں کو آخرت کی ترغیب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سنون طریقہ کے مطابق آپ کے وعظ و ارشادات اور رقائے مباحہ کے ذریعہ دلانی چاہیے۔

۱۵ کنانی تلمیذ ابی ایسی لابن الجوزی مترجم ص ۲۹۸ ۱۵ ایضاً ص ۲۹۹ ۱۵ سورہ انفال - ۳۵

”تصفيق“ تالی بجانے کو کہتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ حکم فرماتا ہے:

”وَذُرِ الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ
يَعْبَاءَ وَكُهُومًا وَغَرَّ ثَمُومًا
الْحَيَاةَ الدُّنْيَا“

اور ایسے لوگوں سے بالکل کنارہ کشی کر لو
جنہوں نے اپنے دین کو ٹھوسو لعب بنا رکھا
ہے اور دنیوی زندگی نے ان کو دھوکہ دیا
ڈال رکھا ہے۔

یہ معلوم بات ہے کہ اللہ سبحانہ تک پہنچنے کا صرف ایک ہی طریقہ ہے، یعنی وہ جس کی
تعلیم اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم تک پہنچائی ہے۔ بیشک
اللہ تعالیٰ نے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صہادی، مبین، بشیر اور نذیر بنا کر مبعوث فرمایا
تھا، اللہ تعالیٰ نے تمام امت کو آپ کی اتباع کا حکم فرمایا ہے، آپ کی اطاعت کو اپنی
اطاعت کے ساتھ جوڑا اور آپ کی نافرمانی کو اپنی نافرمانی قرار دیا ہے، نیز آپ کی اتباع کو
اپنی محبت کی دلیل بتایا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:

”مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ
أَطَاعَ اللَّهَ“

”جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے
اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی“

اور

”وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ
إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ
أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ
الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ
وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
قَدْ وَجَّهَ وَجْهَهُ
ضَلَالًا مُبِينًا“

”اور کسی مؤمن مرد اور کسی مؤمن عورت کو گنجائش
نہیں ہے جب کہ اللہ اور اس کا رسول حکم
کا حکم دیں کہ پھر ان کو ان کے اس کام میں
کوئی اختیار باقی ہو اور جو شخص اللہ اور
اس کے رسول کا کہنا نہ مانے گا وہ صریح
گمراہی میں جا پڑا“

اور

”إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ
وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ“

”اگر تم خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو تم
لوگ میرا اتباع کرو، خدا تعالیٰ تم سے محبت
کرنے لگے گا اور تمہارے گناہوں کو بخش دے گا۔“

اللہ سورہ انعام - ۷۰، اللہ سورہ نساء - ۸۰، اللہ سورہ احزاب - ۳۶، اللہ سورہ آل عمران - ۳۱

یہ بات بھی معلوم ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے لیے انتہائی شفیق، ان کی ہدایت کے شدید خواہاں اور ان کے ساتھ بے حد رحم دل تھے۔ پس آپ نے کوئی ایسا طریقہ نہیں چھوڑا جو امت کے لیے سچائی کی طرف ہدایت کرنے والا ہو بلکہ ایسی تمام باتوں کو ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے لیے مشروع فرمایا، اپنے قول و فعل سے اس کی طرف رہنمائی فرمائی۔ اسی طرح آپ کے صحابہؓ خیر اور اطاعت کے شدید طالب تھے چنانچہ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کے لیے خصال خیر میں سے کوئی ایک خصلت بھی ترک نہیں کرتے تھے بلکہ اس کے کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت حاصل کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ میں سے کسی سے منقول نہیں ہے کہ انہوں نے اس طریقہ کو کبھی اختیار کیا ہو یا اللہ سبحانہ کے تقرب کی خاطر مغل سماع منعقد کی ہوں اور ان میں شب بیداری کی ہو، اور نہ ہی ان حضرات میں سے کسی نے یہ فرمایا کہ ”جس نے رقص کیا اس کے لیے ایسا اور ویسا اجر ہے“ اور نہ ہی فرمایا: ”غنا دل میں ایمان کو آگاتا اور پڑاں چڑھاتا ہے“ اور نہ کبھی شجابہ وغیرہ سننے کی خواہش ظاہر کی، نہ اس کی تحسین فرمائی اور نہ ہی اس کے استماع کو باعث اجر قرار دیا تو ایسی کسی چیز کا آپ یا آپ کے اصحاب سے منقول نہ ہونا بلا وجہ اور بلا مقصد نہیں ہے۔ اگر اس بات کو صحیح تسلیم کیا جائے تو لازم آتا ہے کہ ان افعال کے ذریعہ اللہ سبحانہ کی قربت ممکن نہ ہو، اور یہ وہ راستہ ہو جو سرے سے اس کی جانب پہنچتا ہی نہ ہو۔ لہذا امکانات میں سے اب صرف ایک ہی چیز باقی رہ جاتی ہے۔ یعنی یہ افعال ”شراک امور“ میں سے ہوں کیوں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

”خَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيٌ مُّحْتَدٍ
وَسَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا“^۱

”بہترین ہدایت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ہے اور شراک امور اس میں نئی باتیں پیدا کرنا ہے“

چونکہ ان امور کا تعلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پُر ہدایت طریقہ اور آپ کی سنت سے نہیں ہے، لہذا ان کو ”شراک امور“ ہی کہا جاسکتا ہے۔ دین میں ہر نئی بات پیدا کرنے کے متعلق ایک اور حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے:

”كُلُّ مُحَدَّثَةٍ بِدَاعَةٌ وَكُلُّ
دِينٍ فِيهِ هَرْنِي حَيْزٌ بَدْعَةٌ هِيَ، اَوْ هَر

۱۔ یہ متفق علیہ حدیث کا ایک قطعہ ہے۔

بِدَاعَةِ حَلَالَةٍ ۱۶ بدعت گمراہی ہے“

ائمہ کرام نے ان افعال کو اسی باعث ”بدعت“ سے تعبیر کیا ہے، جیسا کہ ہم اوپر ذکر کر چکے ہیں۔

مسموعات و دف و شبابہ اور سماح غناء وغیرہ میں سے ہر ایک تفصیل آگے انشاء اللہ علیحدہ علیحدہ بیان کی جائے گی، اگرچہ یہ تمام چیزیں مجموعی اعتبار سے ہووے اور وہ ہی ہیں، جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ پس جس نے ان کو اپنی عادت بنا لیا یا اپنے اس فعل کی تشہیر کی یا اس کو سنا، یا اس کے مواضع اور محافل کا قصد کیا وہ ساقط المروت ہے، امور شریعت میں اس کی شہادت قابل قبول نہیں ہے، نیز اس کا شمار اہل عدالت سے خارج ہے، اور یہی حال تمام رقائق کا بھی ہے۔

۱۷ یہ ایک صحیح حدیث کا قطع ہے جسے امام احمد، ابوداؤد، ترمذی اور ابن ماجہ وغیرہ نے روایت کیا ہے۔ مکمل حوالہ جات انشاء اللہ آگے پیش کیے جائیں گے۔ کلمہ اہل تصوف راگ و قوالی سن کر اس قدر سرور میں آتے ہیں کہ ان میں سے کچھ پر ”وجد“ اور ”حال“ کا مہذبانی دورہ پڑ جاتا ہے، اور کچھ اٹھ کر ناچنے لگتے ہیں۔ علامہ ابن الجوزی ان رقائق کے متعلق فرماتے ہیں: ”پھر جب ان کو کامل سرور ہوتا ہے تو رقص کرتے ہیں، تلبیس الیسی مترجم ص ۲۱۱) اور جب کہ صوفیوں میں بحالت رقص خوب طرب فرما پکڑتا ہے ان میں سے ایک کسی بیٹھے ہوئے کو کھینچ لیتا ہے کہ اس کے ساتھ اٹھ کھڑا ہو اور ان کے مذہب میں یہ بات جائز نہیں کہ جس کو کھینچا جائے وہ بٹھا رہے۔ جب وہ کھڑا ہوتا ہے تو اس کی پیروی کی میں باقی لوگ بھی اٹھ کھڑے ہوتے ہیں“ (ایضاً ص ۲۱۱) نیز فرماتے ہیں: بعض مشائخ نے مجھ کو فرمایا کہ ”خبر پوچھو“ ہے کہ انھوں نے کہا رقص ایک حماقت ہے دونوں شافعیوں میں جو بغیر تحسین کے زائل نہیں ہوتی۔ ابن عقیل نے کہا کہ قرآن میں قطعی طور پر رقص سے ممانعت ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وَلَا تَشْرَبْنَ فِي الْأَنْعَامِ مَرَسًا یعنی زمین پر خوش ہوتا ہوا اٹھ کر نہ چل۔ اللہ تعالیٰ نے قتال یعنی اتر کر چلنے والے کی مذمت فرمائی اور رقص نہایت ہی خوشی اور اترانا ہوتا ہے۔ کیا تم پسند کرتے ہو کہ جس شخص کے سامنے موت اور سوال قبر اور حشر اور صراط ہوں پھر اس کا ٹھکانا بہشت و دوزخ میں سے کوئی ایک جگہ ہو وہ رقص سے یوں اچھلے کودے جیسے چوپائے اچھلتے ہیں الخ“ (ایضاً ص ۲۱۱) صوفیاء کے وجد و حال کے متعلق ابن جریر مزید فرماتے ہیں: ”جب یہ لوگ راگ سنتے ہیں تو وجد کرتے ہیں، تالیاں بجاتے ہیں، شور مچاتے ہیں اور کپڑے پھالتے ہیں، حالانکہ یہ سب ان کو ایسی نے فریب دیا ہے، اور اپنا جملہ کمال کو پھینچا دیا ہے“ (ایضاً ص ۲۱۱) اور پھر جب اصلی تصوف راگ سن کر سرور میں آتے ہیں تو تالیاں بجاتے ہیں کہتے ہیں کہ حضرت ابن بنان وجد (بقیہ ص ۲۱۱) (۲۱۱)

ان آلات میں سب سے زیادہ غلیظ تھے ”شبابہ ہے جو اصلاً مزامیر کی ہی ایک قسم ہے۔ ایک حدیث جسے سلیمان بن موسیٰ نے حضرت نافع سے روایت کیا ہے۔ میں مروی ہے :
 ”میں ابن عمرؓ کے ساتھ ایک راستہ میں (جا رہا تھا، ہم نے راستہ میں) مزامیر کی آواز سنی تو (آپ نے) وہ راستہ بدل دیا، اور اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں داخل کر لیں (اور مجھ سے) پوچھا کہ اے نافع! کیا (اب بھی) تمہیں وہ آواز سنائی دیتی ہے؟ کیا تم (اسے) سنتے ہو؟ میں نے کہا: جی ہاں، پھر آپ نے کچھ (دور اور) چلے اور پھر سوال کیا اے نافع! کیا (اب بھی) تم (وہ آواز) سنتے ہو؟ میں نے کہا نہیں، تب آپ نے اپنے ہاتھ اپنے کانوں سے نکالے اور فرمایا:
 میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا ہی کرتے دیکھا ہے۔“

اس حدیث کو خلیلؒ نے اپنی ”جامع“ میں عن عوف بن محمد المصری عن مروان المطاطری عن سعید بن عبد العزیز عن سلیمان بن موسیٰ روایت کیا ہے۔ یہ حدیث بطریق عثمان بن صالح الانطاکی عن محمود بن خالد عن ایبہ عن المطعم بن المقدام عن نافع بھی مروی ہے۔ جب امام احمدؒ سے اس حدیث کے متعلق سوال کیا گیا، تو آپ

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ) کرتے تھے اور حضرت ابوسعید الخدریؓ تالیان بجاتے تھے (میں کہتا ہوں کہ) تالیان بجانا برا اور منکر ہے جو طرب میں لاتا ہے اور اعتدال سے باہر کر دیتا ہے۔ اہل عقل ایسی باتوں سے دور رہتے ہیں، اور ایسا کرنے والا مشرکین کے مشابہ ہے، جیسا کہ ان کا فعل بیت اللہ کے پاس آکر تالیان بجانا تھا۔ اسی کی مذمت اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے: مَا كَانَتْ صَلَاةُكُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مُتَكَاةً وَتَخَصُّدِيَةً (امام ابن الجوزیؒ) نے کہا کہ نیز اس میں عورتوں سے مشابہت ہے اور عاقل آدمی اس بات سے پرہیز کرتا ہے کہ دُفار کو چھوڑ کر مشرکین اور عورتوں کی حرکتیں کرے۔ (ایضاً ص ۲۲۵) ابن عقیلؒ سے ان لوگوں کے وجد کرنے اور کپڑے پھانسنے کے بارے میں پوچھا گیا، تو جواب دیا کہ خطا و محرم ہے۔ (ایضاً ص ۲۲۹) امام ابن الجوزیؒ فرماتے ہیں: یہ طرب اور سرور جس کا اہل تصوف وجد کہتے ہیں، اگر اس میں صادق ہیں تو طبیعت پر نشہ غالب ہو گیا اور اگر کاذب ہیں تو باوجود ہوش میں ہونے کے مال ضائع کرتے ہیں۔ بہر حال دونوں صورتوں میں سلامتی نہیں اور نیک فشرہ کے مقام سے بچنا واجب ہے۔ (ایضاً ص ۲۲۹)

ثُمَّ اس حدیث کو ابوداؤد نے اپنی ”سنن“ میں ابوبکر الخلیلؓ نے اپنی ”جامع“ میں بوجہ متعدد روایت کیا ہے۔ امام احمدؒ

نے فرمایا: "یہ سیمان بن موسیٰ عن نافع عن ابن عمر مروی ہے۔"

مزامیر کی تحريم کے سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قدر بالغ فرمایا کہ اس کی آواز سن کر اپنے گوشت مبارک بند فرمائے اور وہ راستہ بھی بدل دیا جیسا کہ اوپر حدیث میں بیان ہو چکا ہے اور ہاں ہاتھ پر ہاتھ باندھ کر کھڑے مزامیر کی آواز سنتے نہ رہے اور کیونکہ شبابہ و ظنبورہ مزامیر ہی کی قسم ہے بلکہ اس سے زیادہ اغلظت ہے کیونکہ اس کی آواز میں جو تاثیر اور برائیاں پوشیدہ ہیں وہ مزامیر کی آواز میں نسبتاً کم ہیں، اور علمائے حق میں سے کسی کا مزامیر کی رخصت بیان کرنا ہم تک نہیں پہنچا ہے۔ پس شبابہ و ظنبورہ پر بھی اسی حکم کا اطلاق ہو گا جو مزامیر کے بارے میں ہے۔

غنا کے متعلق علماء کا اختلاف ہے۔ اہل مدینہ اس کی رخصت دیتے ہیں جبکہ اکثر اہل علم اس معاملہ میں ان کے خلاف ہیں اور ان کی رخصت کے عیوب بیان کرتے ہیں۔ عبداللہ

گذشتہ سے پیوستہ

نے بھی اپنی سند احمد ج ۲، ص ۲۸۸ میں اس کی تخریج باسناد حسن کی ہے۔ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ نے "مجموع التاوی" ج ۲، ص ۲۱۲ میں اس کو ذکر کیا ہے۔ لیکن امام ابو داؤد فرماتے ہیں کہ: "یہ حدیث منکر ہے۔" شارح سنن ابو داؤد ص ۱۸۱ الیلب شمس الحق عظیم آبادی فرماتے ہیں: "اس کی نکارت کا سبب معلوم نہ ہو سکا۔ کیونکہ اس حدیث کے تمام رواۃ ثقہ ہیں۔ نیز روایت اس باب میں روایات کی عمومی روایات کے خلاف بھی نہیں ہے۔" (دعون المبیود، ج ۲، ص ۲۳۷) علامہ شیخ محمد ناصر الدین الابانی حفظہ اللہ نے "تخریج المشکاۃ" میں حدیث ۳۸۱۱ کے تحت اس پر کلام کیا ہے۔

علامہ شمس الحق عظیم آبادی اور علامہ شوکانی فرماتے ہیں کہ "آلات ملاہمی کے ساتھ اور آلات ملاہمی کے بغیر غنا سننے کے بارے میں علماء کا اختلاف ہے۔ جمہور اس کی تحريم کی طرف گئے ہیں، لیکن اہل مدینہ اور ان کی موافقت کرنے والے علمائے ظاہر اور صوفیہ کی جماعت نے سماح غنا اور خورد وغیرہ جلائے کی رخصت فرمائی ہے۔" (ذیل الاوطار للشوکانی دعویٰ المعجز للعظیم آبادی ص ۲، ص ۲۳۷) علامہ شوکانی نے اس ضمن میں ہر دو فریق کے تمام دلائل کو منضبط طور پر ذکر کیا ہے اور بحث کے اختتام پر فرماتے ہیں: "ان تمام دلائل کے مطالعہ سے کم از کم یہ تو پتہ چلتا ہے کہ یہ فعل مجل زنا ہے۔ اگر حرام نہ ہو تو بھی اشتباہ کے دائرے سے خارج نہیں ہے۔" (ایضاً) غنا کے بارے میں ابن قدامہ نے امام مالک کا مسلک اپنے فتوے میں اگے بیان کیا ہے، جو مختصراً اس طرح ہے: "عبداللہ بن احمد نے اپنے والد سے روایت کیا ہے کہ اسحٰب بن علی نے کہا میں نے مالک بن انس سے اس غنا کی نسبت سوال کیا، جس کی اہل مدینہ اجازت دیتے ہیں، تو ان سے عرضاں ہوئی کہ یہ فعل ناجائز ہے۔"

باقی اگلے صفحہ پر

گذشتہ سے پیوستہ

کا ہے۔ ابوہریرہؓ اپنی کتاب تحریم السماع کے خطبہ میں اور ابو الطیب طبری بیان کرتے ہیں، "امہانک" نے رگ اور اس کے سننے سے منع کیا ہے اور یہ کہا کہ اگر کسی لڑکے کو خریدا اور اس کو گانے والی پایا تو اس عیب کی وجہ سے اس کا مشتری کو لوٹانا جائز ہے۔ (کذا فی اناشئہ البغیان لابن قیم و تیسرے ایس لابن الجوزی مترجم ص ۲۹۹، و مغلن المسعودی و عظیم آبادی ص ۴۲، ص ۴۳) غنا کے بارے میں امام ابو حنیفہؒ کے مسک کی بابت ملا شمس الحق فرماتے ہیں: ابو حنیفہؒ غنا کو مکروہ اور گناہ قرار دیتے ہیں اور یہی مذہب تمام اہل کوذ یعنی سفیان الثوری، حماد، ابراہیم ادریبی وغیرہ کا بھی ہے۔ اس کے مکروہ اور ممنوع ہونے کے بارے میں اہل بصرہ کے ماہرین بھی کوئی اختلاف نہیں ہے: (ایضاً امام شافعیؒ اپنی کتاب "ادب القضاء" میں فرماتے ہیں: "غنا بے شک مکروہ اور باطل چیز کے مشابہ ہے۔ آپ کے اصحاب جو آپ کے مسک سے بخوبی واقف ہیں مثلاً قاضی ابی الطیب طبریؒ اور ابن الصبار وغیرہ نے اس کی تحریم کی صراحت کی ہے اور جس نے ان کی نسبت اس کی حلت بیان کی ہے، انکا بڑا ہی ہے۔ حسن بن عبد العزیز الجوزی بیان کرتے ہیں: "میں نے محمد بن ادریس اشعریؒ کو کہتے ہوئے سنا کہ میں عراق میں ایک چیز چھوڑ آیا ہوں جسے زندلیوں نے نکلا ہے اور اس کا نام تغیر رکھا ہے۔ ابن الجوزی بیان کرتے ہیں کہ امام شافعیؒ نے کتاب "ادب القضاء" میں قطعی طور سے سمجھایے کہ عوادمی رگگ سننے پر مداومت کرے اس کی شہادت مرد و اور عدالت باطل ہے۔ (ایضاً) اور غنا کے متعلق امام احمد کا مذہب ہے کہ ان کے زمانے کا غنا زہر و قہر ہے، جن کو گناہ گمان سے پڑھتے تھے، لیکن غنا کے متعلق ان کے فرزند عبداللہ رحمہ اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ "غنا دل میں نفاق آگاتا ہے، مجھ کو اچھا معلوم نہیں ہے۔" اسامیل بن اسحاق ثقفیؒ روایت کرتے ہیں کہ امام احمدؒ سے کسی شخص نے قہیدے سننے کی بابت سوال کیا، تو آپ نے جواب دیا "میں اس کو مکروہ سمجھتا ہوں۔ یہ بدعت ہے۔ ایسی مجلس میں بیٹھنا چاہیے۔ (ایضاً) قاسم بن محمد سے کسی نے غنا کے متعلق پوچھا تو اپنے جواب دیا: "میں تم کو غنا سے منع کرتا ہوں اور تمہارے لئے بڑا جانتا ہوں، وہ بولا "کیا بھلا غنا بھی حرام ہے؟" قاسم نے کہا: "اے بلادر زادے! جب اللہ تعالیٰ نے حق و باطل میں تمیز کر دی، تو غنا کو کس میں داخل رکھو گے؟" شعی نے فرمایا کہ "گانے والے اور گانے والے دونوں پر لعنت ہے۔" ایسا ہی ایک حدیث میں مروی بھی ہے، لیکن امام نوویؒ فرماتے ہیں کہ یہ حدیث صحیح نہیں ہے۔ علاوہ سنادی اور زکائی نے بھی ایسا ہی فرمایا ہے لیکن سیوطی نے سکوت اختیار کیا ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں استنبی المطالب لعمومۃ ص ۲۵۔ مقالہ الحسنہ السناد ص ۳۲۵، ترمذی الطیب لیشبانی ص ۱۴۴، کشف الخفاء للعبودی ص ۱۲ ص ۱۸۶۔ اسرار المراد فقہری ص ۱۸۵، مصنوع حدیث ص ۲۴۰۔ اور درر المشترق للبیہقی حدیث ص ۳۰ وغیرہ۔ (الرحضی عرنجی) عبد اللہ ازہدی نے بیان کیا کہ عمر بن عبد العزیزؒ نے اپنے بیٹے کے اہلیق کو تحریر کیا کہ "تہنای تعلیم میں سے پہلا عقیدہ ان لوگوں کا یہ ہونا چاہیے کہ لہو کی چیزوں سے سخت نفرت رکھیں۔ لہو کی چیزوں کا آغاز شیطان کی طرف سے ہے اور انجام اس کا خدا کی ناراضگی ہے۔ میں نے علمائے ثقافت سے سنا ہے کہ باہوں کی محض میں جانا اور غنا کا سننا اور ان کا دلدادہ رہنا دل میں نفاق آگاتا ہے جس طرح گس کو پانی آگاتا ہے۔" فضیل بن عیاض کا قول ہے: "غنا زنا کا متر ہے۔" حاکم کا قول ہے: "غنا، دل کو شراب اور لہو کا

باقی اگلے صفحہ پر

ابن سعوط کا قول ہے :

”الغنا يُنْثِتُ النِّفَاقَ فِي الْقَلْبِ“

”یعنی غنا دل میں نفاق کو اگاتا ہے۔“

(گذشتہ صفحے سے پیوستہ)

دراصل گناہ ہے۔ مزید یہ دلیدنے کہا: اے بنی امیہ تم غنا سے دور ہو، کیونکہ غنا شہوت کو بڑھاتا ہے اور آدمیت کو نیا دھاتا ہے، تراب کا قائم مقام ہے اور نشہ کامل کرتا ہے۔ امام ابن الجوزی فرماتے ہیں: غنا، اعتدال سے خارج کر دیتا ہے اور عقل میں تیسرا آہ ہے۔ توضیح اس کی یہ ہے کہ انسان جب طرب نشا میں آتا ہے تو بوجہ صحت، ہوش و سہما کے ایسی حرکتیں کر گزرتا ہے، جو بڑی مسلم ہوتی ہیں مثلاً سر ملانا، تالی بجان، زمین پر پاؤں پٹخنا وغیرہ جو کہ ایک عقل والے کرتے ہیں اور راک ایسے حرکتوں کا باعث بنتا ہے۔ ۱۶۔ ابو عبد اللہ بن بطلان نے بیان کرتے ہیں: مجھ سے ایک شخص نے غنا، سننے کی نسبت سوال کیا میں نے اس کو منع کیا اور بتایا کہ غنا کو علماء بڑا سمجھتے ہیں اور بے وقوف لوگ اچھا جانتے ہیں۔ ایک گروہ اس حرکت کے مرکب ہیں جن کو صوفیاء کہتے ہیں۔ اہل تحقیق نے ان کا نام احمق، بڑے لوگ، کم ہمت، اے، بدعت کے طریقوں والے، رکھا ہے یہ لوگ ذہب کا انہار کرتے ہیں اور ان کی سب باتیں تیرہ ولی کی ہیں۔ امید وہ ہم سے آزا ہو کہ شوق و محبت کا جھوٹا دھولے کہتے ہیں۔ ہمدردوں اور عزتوں کا گناہ سب کو طرب میں آجاتے ہیں۔ ایسا لگ جاتے ہیں۔ یہ ہوش اور مردہ بن جاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی شدت و محبت اور کثرت شوق میں ان کا یہ حال ہو گیا ہے۔ نفوذ بائندہ اور امام ابن القیم فرماتے ہیں: غنا میں بعض خواص مضرب ہیں۔ جن میں سے ایک یہ ہے کہ غنا روک لوگوں میں مشغول کرتا ہے۔ اس کو فہم قرآن اور اس پر تدبر کرنے سے نوازاں پرہیز کرنے سے روکتا ہے۔ خزان اور غنا، ایک دل میں ایک ساتھ جمع نہیں ہو سکتے، کیونکہ یہ دونوں آپس میں ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ قرآن اتباع ہوئی سے روک کر شائستگی، وقار اور عفت کا حکم دیتا ہے۔ برخلاف اس کے غنا ان باتوں کا حکم دیتا ہے جو اس کے خلاف ہوں ان کی تحمیل کرتا اور نفسوس کو شہوات کی جانب مائل کرتا ہے۔ لیکن عارفین کا قول ہے کہ سماع کسی قوم میں نفاق، غنا، ہکندیب، غمخیز وغیرہم خوردوں سے عشق اور فراتش کو پسندیدہ بنا دیتا ہے، دل پر قرآن کو اس طرح بھاری کر دیتا ہے کہ اس کی تلاوت اور اس کے سننے سے کہارت پیدا ہوتی ہے۔ اس بات کا راز یہ ہے کہ بے شک غنا، شیطان کا قرآن ہے۔ چنانچہ غنا اور غنی کا قرآن ایک دل میں کس طرح جمع ہو سکتے ہیں؟ وغیرہ۔ (تفصیل کے لئے تیسری ایبیس لابن الجوزی) مرتبہ ۱۳۰۶۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

باقی اگلے صفحہ پر

مکمل کا قول ہے :
 "جو شخص اس حالت میں مرے کہ اس کے پاس کوئی منغیبت ہو تو اس کی
 نماز جنازہ نہ پڑھی جائے۔"

گذشتہ سے پیوستہ :

ہر دو طرح کی ہے۔ علامہ سخاوی فرماتے ہیں: "دوہمی نے اس کی تخریج بطریق مسلم بن علی حدیثا صحیحہ عن ابی ہریرۃ عن انس مروا اس
 طرح کی ہے: "الْفَتْحُ يُوْرَثُ الْبَقَاةَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَلَّةُ الْبَقْلَ وَالسَّيِّئُ فَضِيحِي بِسِدِّهِ إِنَّ الْقُرْآنَ
 وَالسَّيِّئُ كَوَيْبَتَانِ الْإِيْمَانَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَادُ الْعُشْبَ" امام ابن حجر نے اس کی تخریج کو امام بیہقی اور
 ابو داؤد کی طرف منسوب کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں: "اس کو بیہقی نے بھی موقوفاً روایت کیا ہے اور اس باب میں حضرت ابو ہریرہ
 سے بھی ایک حدیث مروی ہے جس کو ابن عدی نے روایت کیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ کی حدیث کی تخریج دوہمی نے
 بھی ان الفاظ کے ساتھ کی ہے: "حُبُّ الْبَقَاةِ يُوْرَثُ الْبَقَاةَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَادُ الْعُشْبَ" علامہ ابواللین
 سیوطی نے جامع الصغیر میں ابن سعد والی حدیث کے ضعف کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ امام سیوطی نے اس حدیث کو اس
 طرح ہی روایت کیا ہے: "الْفَتْحُ يُوْرَثُ الْبَقَاةَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَادُ الْعُشْبَ" اس
 کی تخریج امام بیہقی نے حضرت جابر سے کی ہے لیکن امام سیوطی نے اس کے ضعف کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ علامہ
 مناوی فرماتے ہیں: "اس کو ابن عدی نے ابو ہریرہ سے اور دوہمی نے انس سے روایت کیا ہے۔ ابن قحطان فرماتے ہیں کہ یہ
 ضعیف ہے۔ امام نووی فرماتے ہیں کہ یہ صحیح نہیں ہے۔ علامہ زرکش نے اس قول کی توفیر کی ہے۔ علامہ عراقی فرماتے ہیں
 اس کو مرفوع کرنا غیر صحیح ہے کیونکہ اس کی اسناد میں جہول الاسم واقع موجود ہیں۔ علامہ مناوی مزید فرماتے ہیں: "اس کی اسناد
 میں علی بن حماد سے جسے دارقطنی نے متروک قرار دیا ہے۔ ایک دوسرا راوی عبداللہ بن عبدالعزیز بن ابی رواد ہے جس کے متعلق
 ابوالحکم کا قول ہے کہ اس کی احادیث منکوحہ ہوتی ہیں اور ابن جنید کا قول ہے کہ وہ ایک کوڑی کے برابر ہی نہیں ہے۔ اس
 کا تیسرا راوی ابن لہان یعنی ابراہیم بن لہان مختلف فیہ ہے۔ علامہ عبدالقادر احمد مطہر سوم فرماتے ہیں: "ابن سعد نے
 اس کا مرفوعاً کے متباد میں موقوفاً روایت کرنا زیادہ صحیح ہے۔ ابن عدی نے "الْفَتْحُ يُوْرَثُ الْبَقَاةَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَادُ الْعُشْبَ"
 مختلف الفاظ کے ساتھ لکھ کر لکھا ہے: "إِيْمَانُكُمْ وَبِقَاةِ الْمَعَازِفِ وَالْفَتْحُ يُوْرَثُ الْبَقَاةَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْتِ الْعَادُ الْعُشْبَ"
 علامہ محمد اسماعیل عبودی فرماتے ہیں کہ "ابن الخرس کا قول ہے کہ ابو جاد الغزالی نے اسے
 فضیل بن عیاض کی طرف منسوب کیا ہے۔ حافظ ابن تیمیہ "أغاثۃ البہقان" میں فرماتے ہیں: "اس حدیث کو ابن ابی الدینا
 نے اپنی کتاب "ذم الملاحی" میں ابن مسعود سے مرفوعاً روایت کیا ہے، لیکن اس کا موقوفاً روایت کرنا زیادہ صحیح ہے
 مزید فضیل کے لئے اسنی المطالب للکوت بروقی ص ۲۱۱، کتاب الأدب والذہم ص ۲۵۴، جامع الصغیر لسیوطی، حدیث
 (باقی اگلے صفحہ پر)

معمراً کا قول ہے کہ :

اگر کوئی شخص سماع یعنی غنا کے متعلق اہل مدینہ کے اقوال کو اپنائے، متواتر

صرف کے متعلق اہل مکہ کے قول کو لے اور مسکرات کے متعلق اہل کوفہ کے

قول کو دلیل بنائے، تو یقیناً وہ مکتوب عباد اللہ بن حبیب کا ہے۔^۱

جب حضرت مالک بن انسؒ سے اہل مدینہ کے نزدیک غنا کی رخصت کے متعلق

سوال کیا گیا، تو اس رحمہ اللہ نے فرمایا :

”ہمارے نزدیک یہ فعل فاسقوں کا ہے۔“^۲

ابراہیم بن المنذر الحزازی سے بھی غنا کے متعلق ایسا ہی منقول ہے۔ پس غنا ہر

حال میں مکروہ اور دین داروں کی شان سے خارج ہے۔ مساجد میں اس کا اہتمام کرنا قطعاً

ناجائز ہے۔^۳ کیونکہ مساجد ان مقاصد کے لئے ہرگز نہیں ہوتیں بلکہ ان کی حیثیت اور وقار

(گذشتہ صفحہ سے پیوستہ)

۵۸۰، ۵۸۱، حنیف الجراح الصغیر للابانی حدیث ۲۹۴۱، ۲۹۴۲، جامع الجیر حدیث ۱۱۳۸۳، ۱۱۳۸۴،

مقاصد الحسنیہ لسیوطی، ص ۲۹۶، تیز الطیب للشیبانی، ص ۱۲۶۔ کشف الخفا للعلونی، ج ۲، ص ۱۰۳-۱۰۴، تحریج مشکاة

المصابیح للابانی حدیث ۴۸۱، سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والمرسوخہ للابانی حدیث ۲۴۲۰۔ الاسرار المرفوعہ لقتاری ص ۱۲۴۔

درر المنتشرہ لسیوطی حدیث ۲۰۴، تذکرۃ الموضوعات للزکشی ص ۶۲۔ فواعل الجہود لمشکوٰۃ ص ۲۵۴۔ ذم المصاہب لابن ابی

الدینا حدیث ۱۲، ۱۳۔ فیض القدر للناووی ص ۴، ص ۱۱۳۔ نیل الاوطار للشوکانی، ج ۱، ص ۹۵۔ کف السباع لابن حجر ص ۲۴۰

بناعمال ونداحرام للعقابی ص ۲۵۰۔ المار علی الفتاویٰ للسمہودی ص ۱۵۴-۱۵۵۔ احیاء العلوم الدین للغزالی، ج ۲، ص ۲۸۳۔

تیس ایسی لابن الجوزی مؤخر ص ۳۰۳۔ سنن البداؤد مع عون الجہود للعظیم آبادی، ج ۲، ص ۲۳۵-۲۳۶، القلیص

الجیر لابن حجر، ج ۲، ص ۱۶۹ اور اغاثۃ الہفتان لابن القیم کی طرف رجوع فرمائیں۔

۱۔ عبد اللہ بن احمد بن حنبلؒ اپنے والد سے نقل فرماتے ہیں: ”میں نے والد کو کہتے ہوئے سنا کہ قتان کہا کرتے تھے کہ اگر کوئی

شخص ہر رخصت پر عمل کرنے لگے یعنی اہل کوفہ کو نیکہ کہے، اہل مدینہ کو سماع کے بارے میں اور اہل مکہ کو تہ کے بارے

میں تو وہ یقیناً فاسق ہو جائے گا۔ اسی طرح سلیمان التیمیؒ فرماتے ہیں: اگر تو تم دنیا کی رخصت یا ذلت کو اپنانے لگے، تو

تیرے اندام شرمجس ہو جائے گا۔ (کذا فی اغاثۃ الہفتان لابن القیم، عون الجہود للعظیم آبادی، ج ۲، ص ۲۳۵ وغیرھا)

۲۔ کذا فی اغاثۃ الہفتان لابن القیم، عون الجہود للعظیم آبادی، ج ۲، ص ۲۳۵۔

۳۔ کذا فی تحفۃ الاسودی للبارکفوری، ج ۲، ص ۱۲، ۱۴ وغیرھا۔

کا تحفظ ہر مسلمان پر واجب ہے پس وہ چیز جو نفاق کا شائبہ ہے اور نفاق کو اگانے والی ہے وہاں کس طرح جائز ہو سکتی ہے؟

جہاں تک "دَف" کا تعلق ہے، تو وہ ابن خضال کی سب سے سہل شے ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بر موقع نکاح اس کے بجانے کا حکم دیا ہے۔ نکاح کے علاوہ بعض دوسرے مواقع (مثلاً عید اور اعلان جنگ وغیرہ) کے لئے بھی اس کی رخصت ہے۔ میرے نزدیک اس کی تحریم واضح نہیں ہے بجز اس کے کہ اس کا بجانے والا اگر مرد ہے، تو وہ عورتوں کی مشابہت اختیار کرتا ہے اور اگر کوئی مرد کسی بھی طرح عورتوں کی مشابہت اختیار کرے، تو اس کے لئے ایسا کرنا حرام ہے۔ مثلاً یا اگر "دَف" میت کے قریب بھیجا جائے کیونکہ یہ قضائے الہی کے ساتھ غضنہ و غضب اور اس کے ساتھ مہارت کا اظہار ہے اگر "دَف" کا بجانا ان دونوں قباحتوں سے پاک ہو، تو کسی بھی حال میں اسے بجانے میں مجھے کوئی حرام چیز نظر نہیں آتی۔

حضرت عبداللہ بن مسعود کے اصحاب 'دَفوف کو پھاڑ دیا کرتے تھے اور اس معاملہ میں

۲۵۔ یہاں اس حدیث کی طرف اشارہ ہے جس میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اَعْلَنُوا هَذَا لِنِكَاحٍ وَاجْعَلُوهُ فِي الْمَسْجِدِ وَاحْتَرِمُوا عَلَيَّ بِالذُّفُوفِ (جامع الترمذی مع تحفہ الاحوذی ج ۲ ص ۱۰۰) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نکاح کا اعلان کرو، اس کو مسجد میں منعقد کرو اور اس موقع پر دف بجاؤ۔ لیکن اس حدیث کے متعلق خود امام ترمذی فرماتے ہیں: یہ حدیث حسن غریب ہے۔ اس کی اسناد میں راوی علی بن سیمون ضعیف ہے۔ رواۃ پر جرح اور تصنیف حدیث کی تفصیل کے لئے رافق کے مضمون "شادی یہاں کی تقریبات کی ضمن میں ایک اصلاحی تحریک کا جائزہ" (طبع درہ بانارہ محدث لاہور، ج ۱ ص ۱۰۷-۱۰۹) ملاحظہ فرمائیں، جولاہی، ۱۹۸۰ء کی طرف رجوع فرمائیں۔ نکاح اور ولیمہ کے موقع پر دف بجانے کی رخصت بعض اور کتب احادیث میں بھی مروی ہے۔ مثلاً جامع المغازی مع فتح الباری ج ۲ ص ۹۰۹-۲۰۲۔ جامع الترمذی مع تحفہ الاحوذی ج ۲ ص ۱۰۰-۱۰۱۔ سنن لسانی مع تلیقات سنینیہ ج ۲ ص ۸۰۔ سنن ابن ماجہ کتاب النکاح، باب ۲۱۔ مسند احمد، ج ۳ ص ۴۱۸، ج ۴ ص ۴۰۰۔ مسند طیبانی حدیث ۱۲۲۱۔ سنن ابی نعیم، ج ۲ ص ۲۹۔ مجمع الزوائد للہیثمی ج ۲ ص ۲۸۸ و کذا فی المنی لابن قدامہ ج ۲ ص ۶۳۸ و ۵۳۸ وغیرہ

۲۵۔ کذا فی تحفہ الاحوذی للبارکھوی، ج ۲ ص ۱۰۰۔

بہت تشدد و رویہ رکھتے تھے۔ امام احمد نے ان رضی اللہ عنہ کے اصحاب کے اس رویہ کے متعلق ذکر کیا ہے، لیکن خود اس فعل کی موافقت میں نہیں گئے ہیں۔ کیونکہ سنت میں اس کی رخصت وارد ہے، جو مستحق اتباع ہے۔ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم عیاض بن غنم، جو ایک عید کے موقع پر "انبار" نامی مقام پر موجود تھے اسے مروی ہے:

"کیا تم نہیں دیکھتے کہ وہ تقلیس کرتے ہیں؟ وہ عہد رسالت میں بھی اسی طرح تقلیس کیا کرتے تھے۔"

زید بن اردن فرماتے ہیں:

"تقلیس کا معنی وف بجانا ہے۔"

اسی طرح حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ:

"جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا گزرقبیلہ بنی نجار کے جوار میں ہوا، تو وہاں قبیلہ کی عورتیں ذف بجا کر یہ اشعار پڑھ رہی تھیں۔"

وَحَبْدًا مَحْمَدًا مِّنْ حَبَارِ
نَحْنُ جَوَارِمُنْ بَنِي النَّجَارِ

پس فرمایا:

"اللَّهُ يَعْلَمُ إِنِّي أَحْبَبْتُكُمْ" ۲۸

۱۷ امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ: "تالین کی ایک جماعت ذنوب کو توڑ دیا کرتی تھی۔ ملاحک اس وقت ایسے ذف نہ تھے جیسے آجکل ہیں۔ حسن لبری کہتے ہیں کہ پیغمبروں کی سنت میں سے ذف کسی چیز میں داخل نہیں ہے۔ ابو عبیدہ قاسم بن سلام نے کہا کہ صوفیاء میں سے جو ذف کو جائز رکھتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عبت لاتے ہیں وہ حلقہ ہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک اس کے معنی یہ ہیں کہ نکاح کا اعلان ہوا سب میں اس کا شور مچ جائے اور لوگوں میں اس کا چرچا ہونے لگے۔" (ذمیریں ابیس لابن الجوزی مترجم، ص ۱۰۸)

۱۸ "سائل امام احمد روایت ابن ہانی ائیسابوری، تحقیق استاد ذہیر الشادیش، ص ۲، ص ۲، المبع المکتب الاسلامی پشور۔"

۱۹ اس کی تخریج امام حاکم نے بطریق السخ بن ابی طلحہ عن السننہ کی ہے، لیکن امام ترمذی نے اس کو حضرت بریدہ سے روایت کیا ہے اور اس پر حسن صحیح مغرب ہونے کا حکم لگایا ہے۔ تفصیل کے لئے تحفۃ الاحوذی للبدل کفوری، فتح الباری لابن حجر، ص ۲۶۱-۲۶۲ اور ترمذی حشکۃ الصاریح للابانی حدیث ۶۰۳۹ وغیرہ ملاحظہ فرمائیں۔ ایک اور حدیث میں مروی ہے

باقی اگلے صفحہ پر

ایک اور حدیث میں مروی ہے کہ :

”ایک عورت نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میں یہ نذر مانی تھی کہ اگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو سلامت رکھا، تو میں (غزوہ سے واپسی پر) آپ کے استقبال میں دف بجاؤں گی۔“ آپ نے فرمایا: ”اگر تو نے یہ نذر مانی تھی، تو ایسا کر اور نہ ہیں۔“

حدیث میں یہ یا اس سے ملنے جلتے الفاظ مروی ہیں :

فی الجملہ آپ نے لاعب دف کے لئے اگرچہ اس کی رخصت فرمائی ہے، لیکن ہمارے عقائد یہی ہے کہ یہ بھی لہو و لعب ہے، پس جو شخص اس کو دین بنالے یا اسے اور غنا کے استماع کو اللہ سبحانہ کی قربت اور اس تک پہنچنے کا ذریعہ سمجھے، تو وہ ہرگز اس دھوکہ میں نہ رہے

(گذشتہ سے پیوستہ)

کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ میں قدم فرمایا، تو وہاں کے بچے، بچیاں اور عورتیں یہ شمار پڑھ رہی تھیں :
 طَلْعُ الْبَدْرِ مَعِينًا - رُبُّ نَبِيَّاتِ الْوَدَّاعِ . وَجَبَّ الشُّكْرُ عَلَيْنَا مَا دَعَا شِدَّةَ دَاعٍ .
 الباقی مدغزالی اس واقعہ کو بیان کرنے کے بعد رقمطراز ہیں کہ : ”عورتیں اور لڑکیاں ان اشارہ کو خوش الحانی سے گارہی تھیں اور ساتھ میں دف بجا رہی تھیں۔ لیکن اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ جیسا کہ حافظ عراقی نے تخریج الاسما میں اشارہ کیا ہے :
 وَكَانَتِ بَنَاتُ الْوَدَّاعِ وَاللُّدَّاقِ وَالْحَبَابِ كَمَا آذَنَ اللَّهُ الْوَدَّاعِ .
 فی نفسہ یہ دوسری روایت بھی ’ضعیف‘ بلکہ ابن حجر مستطانی کے الفاظ میں معضل ہے۔ اس کی تخریج البوسید نے ’شرف المصطفیٰ‘ میں ابو الحسن الثعلبی نے نوادہ ج ۲ ص ۵۹ میں اور ابن کثیر نے ’دلائل النبوة‘ ج ۲ ص ۲۲۳ میں کی ہے۔ حافظ عراقی نے تخریج الاسما ج ۲ ص ۲۴۴ میں۔ ابن کثیر نے اپنی تاریخ ج ۵ ص ۲۳ میں۔ ابن الجوزی نے ’تیس تیس تیس‘ (ص ۲۵۱) عربی تحقیق نیر الدین وانی میں۔ ابن قیم نے ’المعادن‘ ج ۳ ص ۱۳ میں۔ بخاری نے ’نور الیقین‘ ص ۸۶ میں۔ ابن تیمیہ نے ’امادیت القصاص‘ ص ۴۳-۴۴ میں۔ ابن حجر مستطانی نے فتح الباری ج ۴ ص ۲۶۲ اور محمد ناصر الدین الالبانی نے ’مسند احمدیث الضعیفہ‘ والموضوعہ ج ۲ ص ۴۳ پر اس کو وارد کیا ہے۔

اس حدیث کو ابن جان نے اپنی ’صحیح‘ میں۔ ابو داؤد نے اپنی ’سنن‘ میں۔ ترمذی نے اپنی ’جامع‘ میں اور امام احمد نے اپنی ’سنن‘ میں روایت کیا ہے۔ ابن قطن کا قول ہے کہ : ”میسرہ نزدیک یہ حدیث ضعیف ہے اور اس کے ضعف کا سبب علی بن حسین بن واقد ہے۔ لیکن ابو داؤد کی سند میں یہ راوی موجود نہیں ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں : سنن ابو داؤد مع عون المبرود ج ۲ ص ۲۶۵۔ جامع الترمذی مع تحفہ الاسود ج ۱ ص ۲۱۶-۲۱۷۔ اور مسند امام احمد ج ۵ ص ۳۵۳-۳۵۶۔ وغیرہ۔

کہ کبھی ان چیزوں کے ذریعے وہ اللہ تعالیٰ تک رسائی حاصل کر سکتا ہے، بلکہ حتیٰ تو یہ ہے کہ وہ ان باتوں سے اللہ تعالیٰ کے غضب اور اس کی نفرت کو دیکھ کر اہمیت کو دعوت دیتا ہے۔ اگر اس محفلِ سماع میں عورتیں اور خوب روٹھ کے بھی موجود ہوں (جیسا کہ عموماً ہوتا ہے) اور حاضرین ان کی طرف دیکھیں تو بلاشبہ ان کا دین سلب ہو جاتا ہے۔ نتیجتاً ان کے دل فتنہ سے لبریز ہو جاتے ہیں۔

مذہب امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ: "ابو عبد الرحمن السہمی نے ایک کتاب موسوم بہ سنن الصوفیہ تصنیف کیا ہے۔ آخر کتاب میں اس عنوان کا باب بنا دیا ہے۔ باب ان چیزوں کے بیان میں جن کے لئے صوفیہ کے نزدیک رخصت ہے۔ اس باب میں غذا اور اچھی صوت کا ذکر بیان کیا ہے (تلمیس ایس۔ لابن الجوزی (مدت ۳۲۵ ص ۲۱) اور محمد بن ناصر الحافظ ہمارے شیخ نے بیان کیا ہے کہ ابن طاہر المقدسی نے ایک کتاب تصنیف کی ہے جس میں مردوں کو کھنے کا جواز لکھا ہے۔ مصنف (ابن الجوزی) نے جن شخص کی شہوتِ اُمرو کی طرف دیکھنے میں حرکت میں آئے تو اس کو دیکھنا حرام ہے اور جب انسان یہ دعوائے کرے کہ خوبصورت اُمرو کے دیکھنے سے اس کی شہوت کو جوش نہیں آتا، تو وہ جھوٹا ہے۔" (ایضاً ص ۳۳۵) البراہیب البصری نے ہم سے بیان کیا کہ اس قوم کی نسبت جو راگ سنتی ہے مجھ کو خبر ملی ہے کہ یہ لوگ سماع کے ساتھ اُمرو کی طرف نظر کرنے کو بھی ہر دوری خیال کرتے ہیں اور بسا اوقات اُمرو کو زیورات اور رنگین کپڑوں اور زین لباس سے آراستہ و پیراستہ کرتے ہیں اور گان رکھتے ہیں۔ یہ حرکت عین ایمان ہے اور اُمرو کو دیکھنے سے عبرت حاصل ہوتی ہے اور عنایت سے صانع پر استغناء لانا ہے۔ چاہے ان باتوں میں نہایت ہی خواہش نفسانی کا بندہ ہر بائبل کو فریب دینا اور علم کے خلاف کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وَفِي آهِنَسِكُمْ أَكَلًا تَبْحَسُونَ۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی آیتیں خود تمہاری ذالوں میں موجود ہیں کیہ تمہیں نظر نہیں آتا۔ جس چیز سے عبرت حاصل کرنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا تھا اس کو چھوڑ کر یہ لوگ اس میں پرگئے جس سے منع فرمایا۔ اور اصل یہ ہے کہ اس گروہ کے لوگ فقط عمدہ عمدہ غذا میں اور لذیذ کمانے کھا کھا کر نہ کر رہ گئیں کرتے ہیں۔ جب غذاؤں سے ان کے بھی خوب بھر جاتے ہیں تو سماع اور راگ اور خوبصورت اُمرو کو دیکھنا اس قسم کی خواہشوں میں پڑ جاتے ہیں؟ (ایضاً ص ۳۳۶-۳۳۷)

نامور اور عالمی شہرت یافتہ قراء کے کیسٹوں کی خریداری کیلئے اس پتہ پر
رابطہ قائم کیجئے۔ ۹۹۔ جے ماڈل ٹاؤن لاہور نمبر ۱۲۔ فون: ۸۵۲۸۹۷